

Oponentský posudok

na pedagogickú a vedecko – výskumnú spôsobilosť

doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD.

v súvislosti s jej menovaním za profesora

v študijnom odbore 6.3.5. Veterinárna chirurgia, ortopédia a röntgenológia

Na základe písomnej požiadavky Rektora Univerzity veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach zo dňa 2.11.2012 o prevzatie funkcie oponenta pre vypracovanie oponentského posudku na pedagogickú a vedecko – výskumnú spôsobilosť **doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD.** v študijnom odbore 6.3.5. Veterinárna chirurgia, ortopédia a röntgenológia, ďalej v súlade s Vyhláškou MŠ SR 6/2005 Z.z. o postupe získavania vedecko – pedagogických titulov alebo umelecko – pedagogických titulov docent a profesor a na základe toho, že menovanú a jej vedecko – pedagogickú činnosť dobre poznám, predkladám

písomný posudok

týkajúci sa pedagogickej a vedecko – výskumnej spôsobilosti pani doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD. v súvislosti s jej menovaním za profesora pre vedný odbor 6.3.5. Veterinárna chirurgia, ortopédia a röntgenológia.

Pedagogická činnosť

Doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD, už od skončenia Univerzity veterinárskeho lekárstva v Košiciach v roku 1987 nastúpila na internú ašpirantúru na Katedru infekčných chorôb a tropickej medicíny UVL v Košiciach, kde pôsobila do roku 1992. V tom istom roku v rámci personálnych a reorganizačných zmien prestúpila na internú formu doktorandského štúdia na Katedru chirurgie, ortopédie a röntgenológie UVL v Košiciach. Od roku 1994 do roku 1999 pôsobila na Katedre chirurgie, ortopédie a röntgenológie UVL v Košiciach vo funkcii asistenta. Po obhájení dizertačnej práce a udelení titulu PhD. v roku 1999 pôsobila na uvedenom pracovisku ako odborný asistent. Dizertačnú prácu vo vednom odbore 43 04 9 Veterinárna chirurgia obhájila v roku 1999, s témou dizertačnej práce : „Štúdium výskytu a terapie katarakty u psa“. V roku 2005 kandidátka absolvovala habilitačné konanie a bola menovaná za docentku pre vedný odbor 43 04 9 Veterinárna chirurgia. Doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD. zabezpečuje pedagogickú činnosť v rámci výučby na Klinike malých zvierat pre študijný odbor Všeobecné veterinárne lekárstvo, Hygiena potravín a Kynológia v slovenskom jazyku a pre Všeobecné veterinárne lekárstvo (GVM a BSc) v jazyku anglickom a to už od svojho nástupu na Kliniku chirurgie, ortopédie a röntgenológie UVL v Košiciach – od roku 1992 a od vytvorenia nových študijných odborov. Od roku 1999 bola odbornou asistentkou a nasledovne od roku 2005, ako docentka pokračuje vo svojej

pedagogickej činnosti tým, že prednáša a vedie praktické cvičenia pre poslucháčov 3., 4., 5. a 6. ročníka v študijnom odbore Všeobecné veterinárne lekárstvo (VVL), Hygiena potravín (HP) a Kynológia v slovenskom jazyku a pre Všeobecné veterinárne lekárstvo (GVM a BSc) v jazyku anglickom v predmetoch Všeobecná chirurgia a anesteziológia pre odbor HP a VVL; Chirurgia a ortopédia malých zvierat, Veterinárna oftalmológia pre VVL a HP, Rádiografická anatómia pre VVL a HP, Rádiológia a zobrazovacia diagnostika pre VVL a HP, Klinická onkológia psov a mačiek pre VVL a HP a Chirurgické a ortopedické ošetrovanie psov pre Kynológiu. Doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD. vypracovala podklady a osnovy pre nový študijný predmet Veterinárna oftalmológia pre študijný program VVL a HP v slovenskom štúdiu a pre Veterinary ophthalmology pre študijný program GVM a post BSc študentov.

Je garantom študijného predmetu Veterinárna chirurgia a anesteziológia pre IV. ročník HP, Veterinárna oftalmológia pre V. ročník v študijnom programe VVL a V. ročník v študijnom odbore HP na UVLF v Košiciach; ako povinne voliteľného predmetu. V zahraničnom štúdiu je vedúcou predmetu General surgery and anesthesiology v študijnom programe GVM a pre post BSc študentov v IV. ročníku a Veterinary Ophthalmology v študijnom programe GVM a pre post BSc študentov v V. ročníku na UVLF v Košiciach. Veľmi rozsiahla je aj pedagogická činnosť doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD., ktorú vykonáva v rámci riadneho aj postgraduálneho štúdia veterinárnych lekárov nielen doma, ale aj v zahraničí. Už od 90. rokov je pozývaná k prednáškovým pobytom a k vedeniu odborných postgraduálnych kurzov najmä z odboru Veterinárnej oftalmológie, ale tiež aj z Operačnej chirurgie a anesteziológie. Opakovane bola a je pozývaná ako prednášajúci na kongresy organizované Svetovou asociáciou veterinárnych lekárov malých zvierat - WSAVA (program Continuing education) do Bulharska, Poľska, Českej republiky, Srbska a Iránu, Slovenskou asociáciou veterinárnych lekárov malých zvierat, Českou asociáciou veterinárnych lekárov malých zvierat, Poľskou asociáciou veterinárnych lekárov a Komorou veterinárnych lekárov Slovenska, Česka a Poľska. Do dnešného dňa u doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD., úspešne obhájilo diplomovú prácu 14 študentov s slovenskom a anglickom jazykom s ďalší štyria študenti majú diplomovú prácu rozpracovanú.

Doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD., je školiteľkou 3 doktorandov v záverečnom ročníku doktorandského štúdia, jednej doktorandky v prvom ročníku doktorandského štúdia a jedného zahraničného doktoranda z Anglicka. Jedna doktorandka pod jej vedením úspešne obhájila dizertačnú prácu v roku 2011. Cenné je aj to, že je členkou komisie pre výber doktorandov na doktorandské štúdium, členkou komisie pre obhajoby projektov a záverečných dizertačných prác a spolugarantom študijného programu 6.3.5. Veterinárna chirurgia, ortopédia a röntgenológia.

Vedecko – výskumná činnosť

Vedecko – výskumná činnosť doc. MVDr. Alexandra Trbolovej je rozsiahla, už od roku 1993 sa systematicky venuje oblasti veterinárnej oftalmológie. Svoje odborné poznatky získala na študijných pobytoch v USA na Veterinárnej univerzite v Gainesville u významných svetových oftalmológov – profesora J.K.Gilletta a profesora D. Brooksa, ďalej u profesora W. Neumanna na Veterinárnej univerzite v Giessene (Nemecko); absolvovala 3 mesačný študijný pobyt – v rámci DAAD na Univerzite v Mníchove u profesorky U. Matis a profesora R. Kostlina so zameraním na chirurgiu malých zvierat a oftalmológiu. Opakovane v rámci ÖAAD absolvovala niekoľkomesačné pobyty vo Viedni na Veterinárnej univerzite na Klinike chirurgie a oftalmológie u profesorky B. Nell. Poznatky získané na študijných pobytoch a ďalej na svetových oftalmologických kongresoch usporiadaných v rámci European College of Veterinary Ophthalmologist (ECVO) a European Society of Veterinary Ophthalmologist ESVO vynikajúcim spôsobom pretransformovala na Slovensko, kde založila vlastnú oftalmologickú školu, ktorej výsledkom je množstvo pedagogicko – vedeckých úspechov, edukácia chovateľov plemenných zvierat a pomoc pri výbere zdravých jedincov – bez genetických očných ochorení do chovov. Z problematiky veterinárnej oftalmológie publikovala 122 vedeckých a odborných prác, z toho 18 úplných prác a 11 abstraktov bolo publikovaných vo významných vedeckých časopisoch s IF v zahraničí. Pravidelne sa zúčastňuje a je aj organizátorkou oftalmologických kongresov doma a v zahraničí, kde je často pozývaná ako prednášajúci lektor. Do dnešného dňa má uverejnených 67 vedeckých prác a viac ako 20 abstraktov publikovaných vo vedeckých zborníkoch. Vypracovala viac ako 20 lektorských a oponentských posudkov na vedecké a odborné práce v slovenských a zahraničných vydavateľstvách. Bola a je oponentkou dizertačných prác v zahraničí z Veterinárnej a farmaceutickej univerzity v Brne a taktiež bola oponentkou dizertačných prác z LF UPJŠ v Košiciach so zameraním na oftalmológiu a chirurgiu. Je spoluautorom dvoch vedeckých monografií v slovenskom vydavateľstve. Pre domáce vydavateľstvo publikovala 9 skript – učebných textov. Spolupodielala sa na vydaní Praktickej príručky pre veterinárneho lekára vydaného KVL SR. Podieľala sa na preklade troch rozsiahlych odborných knižných publikácií z jazyka anglického a nemeckého. V roku 2000 bola Klubom slovenských spisovateľov ocenená Cenou Mateja Bela za preklad diela Schebitz a Brass: Operácia psa a mačky. Doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD., od roku 1998 intenzívne spolupracuje s Očnou klinikou LF UPJŠ v Košiciach a tiež aj so Združenou tkanivovou bankou LF UPJŠ v Košiciach na riešení grantových úloh VEGA. Výsledkom tejto spolupráce bolo niekoľko vedeckých článkov s IF publikovaných v zahraničných karentovaných časopisoch, jedna úspešne obhájená dizertačná práca; výsledky vedeckých prác boli prezentované na kongresoch a vedeckých podujatiach organizovaných humánnymi oftalmológmi nielen doma, ale najmä v zahraničí.

Vypracovala celý rad operačných postupov vo veterinárnej oftalmológii. Zaslúžila sa o vypracovanie metodiky pri použití sušenej amnionovej membrány z kobyľ na reparáciu stredne hlbokých a perforujúcich vredov rohovky. Zjednotila vyšetrovacie postupy v oftalmológii malých a veľkých zvierat. V spolupráci s profesorom B. Gilgerom s NC State Univerzity USA zaviedla do klinickej praxe na Slovensku impalntáciu cyklosporínu pri

autoimunitných ochoreniach oka u koní a prednedávnom ukončila výskumnú úlohu zaoberajúcu sa využitím cyklosporínového implantátu u autoimunitného ochorenia rohovky postihujúceho plemeno nemecký ovčiak.

V rámci vedecko – výskumnej práce bola spolu riešiteľkou 13 vedeckých grantov – 2 grantov KEGA a 11 grantov VEGA. U dvoch VEGA grantov bola a je vedúcou a tiež v dvoch VEGA grantových úlohách bola vo funkcii zástupcu. Okrem iného sa podieľa na riešení EU projektu „Tvorba a vývoj diagnostického postupu pri liečbe traumou poškodenej miechy“.

Záver

Mnou predložený písomný posudok je založený na poznaní konkrétnej situácie v oblasti pedagogickej a vedecko – výskumnej činnosti, ako aj osobných a charakterových vlastností doc. MVDr. Alexandry Trbolovej, PhD. Menovanú poznám od obdobia jej internej ašpirantúry, kedy jej vlastnou iniciatívou sa začala intenzívna spolupráca medzi Univerzitou veterinárskeho lekárstva a Lekárskou fakultou UPJŠ v Košiciach. Bol som oponentom jej dizertačnej a tiež aj habilitačnej práce, kde vo vynikajúcej forme prezentovala výsledky svojej vedecko – výskumnej činnosti. Jednoznačne konštatujem, že doc. MVDr. Alexandra Trbolová, PhD. sa vyprofilovala za uznávanú autoritu vo veterinárnej medicíne s vysoko odbornou špecializáciou veterinárna oftalmológia. Prehlasujem, že menovaná spĺňa všetky predpoklady tak po stránke pedagogickej, vedeckej ako aj charakterovej, aby bola vymenovaná za vysokoškolského profesora a mohla ďalej rozvíjať svoj odbor, vychovať ďalšie generácie študentov a odborníkov v rámci svojho odboru. Jej cieľavedomosťou a prezentáciou vedecko – výskumných poznatkov nielen doma ale aj v zahraničí sa výrazne podieľa na šírení dobrého mena nielen Univerzity veterinárskeho lekárstva a medicíny, ale aj Slovenskej vedy a školstva.

Ako ustanovený posudzovateľ diela a spôsobilosti navrhovanej na základe celkového posúdenia jej odbornej činnosti v oblasti pedagogickej a vedecko – výskumnej doporučujem vedeckej rade Univerzity veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach, aby v súlade s platnými legislatívnymi predpismi **menovala**

doc. MVDr. Alexandru Trbolovú, PhD.,

profesorom

v študijnom odbore 6.3.5. Veterinárna chirurgia, ortopédia a röntgenológia.

V Košiciach 1. Februára 2012

Prof. MUDr. Tomáš Juhás, DrSc.

